

Человек по своей природе тяжело выносит неопределенность и преодолевать это состояние пытается, давая определение разным явлениям окружающей среды. Право — это одновременно и часть реальности вокруг нас, и внутренняя естественная природная потребность людей как социальных животных, и явление, направленное на устранение неопределенности, и феномен, требующий четкого содержания. Уже не один век ученые размышляют над тем, что такое право, что есть правовое и неправовое, каким требованиям должна соответствовать правовая система. На основе этих рассуждений сформировалась юридическая наука, фундаментом которой является теория права.

Сама теория права не монолитна, она занимается созданием системы понятий, посредством которых оказывает влияние на правоприменительную деятельность. Степень этого влияния варьируется в зависимости от конкретной отрасли права и исторической эпохи. По-видимому, первым в России доктринальным сочинением, рассчитанным на внедрение в практику и оказавшим на нее существенное влияние, был «Наказ» Екатерины II (1767). Именно его можно взять за точку отсчета в долгой истории взаимодействия теории с практикой.

Авторы этого выпуска рассуждают о том, какое значение сейчас имеет теория для практики в международном, гражданском, конституционном праве, как практика ставит новые вопросы перед теорией и когда теория становится помощником для практики. Так, в интервью с Владиславом Архиповым — теоретиком и практиком — мы обсуждаем, когда и для чего нужна теория юристам, а судья Илья Шевченко делится своим опытом использования доктрины при разрешении споров.

Эта тема важна и для редакции, так как одна из целей журнала «Закон» — сделать научное знание практическим. Поэтому мы будем рады, если вы, уважаемые читатели, поделитесь впечатлениями от прочитанного в этом выпуске, чтобы понять, насколько журналу удается связать доктрину и практику.

Редакция журнала «Закон»